

加強原料溯源調查 聯合監管生產環節

10地聯手嚴打濫用食品添加劑

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)國家質檢總局26日發佈消息稱,在正在召開的第七屆泛珠大會上,泛珠三角區域內9省(區)和重慶市共同簽署了《嚴厲打擊食品生產加工環節非法添加和濫用食品添加劑違法行為合作協議》,將聯合打擊泛珠三角區域內濫用食品添加劑行為。

根據合作協議,江西、福建、湖南、廣東、廣西、海南、四川、貴州、雲南和重慶10省(區)市將密切食品生產加工環節監管方面的合作,重點查處生產不符合食品安全標準的食品、食品添加劑及食品包裝材料,以及使用非食品原料、濫用食品添加劑生產加工食品等行為。協議還規定,各省將嚴厲打擊通過提供偽造合格證明文件、虛假無效證照和騙取檢驗報告、標籤標識造假等逃避監管和進行商業欺詐的行為。

泛珠9省攜渝 共簽合作協議

同時,各方將對區域內食品及食品添加劑生產企業的進貨查驗、生產銷售記錄、出廠檢驗開展聯合監管,加強原料溯源和產品流向調查的協作。

另據國家質檢總局執法督查司司長嚴馮敏介紹,今年以來,截至8月底,中國質量技術監督系統共查處各類違法案件7.9萬起,涉案貨值48億元人民幣,移送公安機關309起,其中,貨值金額15萬元以上的案件411起。江蘇無錫市質監局搗毀一個假冒國際知名品牌箱包的窩點,涉案貨值達1,000萬元。



■泛珠9省(區)和重慶市共同簽署合作協議,將聯合打擊泛珠三角區域內濫用食品添加劑行為。圖為市民在一家大型超市選購蔬菜。

在農資打假下鄉行動中,查處假劣農資案件2,244起,大案要案74起,跨省通報案件43起,查獲假劣農資貨值3,831萬元,減少農業生產損失7,446萬元;在開展的「清新居室」行動中,共查處生產室內裝飾裝修材料違法案件1,191起,涉案貨值1.22億元;在家電下鄉質量行動中,檢查家電下鄉產品及同類產品生產加工企業5,566家,查處質量違法案件50起;截至8月底,中國共實施汽車召回61次,召回車輛總數達147.17萬輛。特別是針對錦湖輪胎和韓泰輪胎事件,共召回錦湖輪胎302,673條、韓泰輪胎246條。

質檢標本兼治 推打假長效機制

嚴馮敏表示,當前製售假冒偽劣違法活動問題仍然很突出,並呈現出造假手段高科技化、違法行為網絡化的新趨勢。另外,有的地方片面追求GDP的行為,已成為質量違法行為的保護傘。

嚴馮敏表示,中國質檢將標本兼治,推進執法打假長效機制的建立健全。

溫州政府出手 規範民間借貸

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報導)溫州民間借貸鏈斷裂可能導致崩盤的消息引起了溫州市高層的高度關注。

溫州老闆,「跑路」引發了一系列連環危機。溫州中小企業促進會會長周德文接受媒體採訪時表示,在「重災區」龍灣永強,僅8月份就發生了二十多起「跑路」事件,其中涉及10億元以上的「老高」跑了3人。在溫州民間金融史上,如此規模的跑路實屬罕見。當地政府有關負責人也透露,僅9月22日這一天,溫州就有9個老闆,「跑路」。

溫州民間借貸 規模高達千億

央行溫州中心支行最新公布的《溫州民間借貸市場報告》顯示,溫州民間借貸極其活躍,有89%的家庭個人和59.67%的企業參與民間借貸,目前溫州民間借貸規模高達1,100億元。

有分析人士指出,溫州老板「跑路」折射借貸市場的雙重缺失。要避免這種情況的蔓延,就需要著力解決中小企業融資難,拓展民間資本的投資渠道。同時,政府應規範民間資本的運作方式,嚴查違規放貸行為,以保護借貸者和放貸人權益。

25日,浙江省副省長、溫州市委書記陳德榮親自主持召開溫州當前經濟金融形勢和民間借貸風險座談會。陳德榮表示,將正確分析把握當前經濟金融形勢,引導民間金融規範發展,促進經濟平穩健康發展。同時做大做強地方金融業和資本市場,把溫州打造成全國性的資本集聚中心,成為全國民間資本之都。

歐盟強徵高稅 重創佛山陶企

香港文匯報訊 據《南方日報》26日報道,備受關注的歐盟對華瓷磚反傾銷案終裁結果日前出爐,大部分佛山陶企從本月開始將被徵收高達69.7%的稅率,期限為5年。作為重要的傳統市場,歐盟反傾銷使佛山陶瓷的出口遭受重創,業界預計出口數量將減少五成左右,眾多佛山陶企將面臨產能或壓縮產能,全年經營形勢不容樂觀。

一直跟蹤關注歐盟對華瓷磚反傾銷案的中國陶瓷工業協會佛山辦事處主任藍衛兵告訴記者,「按照這個終裁結果,佛山陶瓷估計出口歐盟的瓷磚數量會同比下降50%。」藍衛兵說:「對於大量中低端陶瓷企業來說,他們的出口利潤空間一般在2%到15%之間,高達69.7%的普遍稅率對這些企業影響很大。我有些做外貿的朋友都停業了。」

這個影響從官方數據得到證實。據佛山海關數據顯示,受歐盟提出對華瓷磚反傾銷影響,今年1—7月,佛山對歐盟出口瓷磚1.2億美元,同比下降16.5%。

事實上,除了歐盟,目前韓國、泰國及南美的阿根廷、巴西等新興市場也對中國產瓷磚提出反傾銷或貿易壁壘,這讓佛山陶企的日子更加難過。據藍衛兵介紹,佛山確實有企業陷入停產或壓縮產能的困境,也有一些外貿企業倒閉,但數字難以估計。



■歐盟強徵高稅,佛山陶企的日子十分難過。

滬提升高技能人才比重

香港文匯報訊(實習記者 沈夢珊 上海報導)近日發佈的《上海市「十二五」高技能人才發展(專項)規劃》明確,到2015年,上海高級工以上高級技能人才佔技能勞動者的比重將達到30%。

據悉,如今上海高技能人才佔技能勞動者比重已從2005年的近15%提高到了2010年的25%。據上海市人保局相關負責人介紹,「十二五」期間,上海市將力爭新增5萬名技師、高級技師(每年新增1萬名),並認定60個高技能人才培養基地。此外,還將培養選拔1,000名首席技師,同時推動建立100家首席技師(技能大師)工作室。除此以外,高技能人才的待遇也將相應提高。



■籌備國慶 隨著國慶節臨近,北京天安門廣場擺放的花壇進入最後調試階段。 中新社

成都新生大熊貓集體亮相



■26日,今年在成都出生的12隻新生大熊貓寶寶集體亮相成都大熊貓繁育研究基地太陽產房。 中新社

香港文匯報訊(記者 唐鑾宇 成都報導)26日上午,成都大熊貓繁育研究基地對外宣佈,成都大熊貓種群已突破100隻大關,達到108隻。從最初從野外搶救回來的6隻病弱大熊貓發展至今,該基地已成為世界上最大的人工繁育種群。

在26日的新聞發佈後現場,成都大熊貓繁育研究基地今年新出生熊貓寶寶還在陽光產房進行了首次集體亮相。今年在保證「種群質量」優先的前提下,成都圍養大熊貓繁育再獲豐收,共繁育成活大熊貓8胎12仔。

「海棠」「納沙」來襲 海南IV級應急

香港文匯報訊(實習記者 劉芳園 海口報導)海南省氣象台26日下午17時發佈颱風藍色預警,稱熱帶風暴「海棠」,今天下午2時,中心位於北緯16.6度,東經110.7度,也就是在三亞市東南方約210公里的海面上,中心附近最大風力8級,風速達到18米每秒,7級大風範圍半徑250公里,預計未來一天內這個風暴中心將以10—15公里的時速向偏西方向移動,將於明天白天到夜間在越南中部沿海地區登陸,強度維持。29日夜間—10月1日,受颱風「納沙」影響,海南島自東向西將出現一次明顯的風雨過程,10月2日—3日白天,全島有陣雨或雷陣雨,各預報海區風力6—8級。

雙颱風影響危害大

據悉,在熱帶風暴「海棠」向海南三亞逼近的同時,

第17號颱風「納沙」已生成,其中心位於菲律賓呂宋島以東約460公里的洋面上,風力12級,預計風暴中心將以每小時15—20公里的速度向西偏北方向移動,逐漸向菲律賓呂宋島東北部沿海靠近,強度繼續增強。

國家防總指出,這次兩個熱帶氣旋有以下特點:「海棠」和「納沙」是今年第4對同時出現的雙颱風,由於相互作用,防禦難度加大;同時,風暴中心逼近中國近海時正值天文大潮期,狂風、暴雨、巨浪、高潮的出現不可避免,對海上作業、航行、養殖都會帶來嚴重影響。

據了解,海南省25日中午即啟動了防颱風IV級應急響應,全省2.72萬艘漁船已全部回港避風。自26日早上6時30分起,瓊州海峡抗風等級不足8級的客滾船已停航。



■26日早晨,受熱帶風暴「海棠」影響,海南省瓊海市上空烏雲密布。 中新社

粵攜國家質檢 建轉型示範區

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣東報導)廣東省政府與國家質量監督檢驗檢疫總局25日在北京簽署了《關於共同建設全國加工貿易轉型升級示範區、加快推進廣東外經貿發展方式轉變合作備忘錄》。根據合作備忘錄,局省雙方將在提高示範區通關效率、支持示範區企業轉型發展、支持外商投資和加工貿易企業擴大內銷、建設加工貿易轉型升級公共檢測技術服務平台、支持戰略性新興產業發展、加快廣東國際會展業發展等七個方面加強合作、先行先試。

據廣東省外經貿廳廳長梁耀文解讀,該合作備忘錄為企業轉型升級打開了多個綠燈。他舉例稱,按照現行有關工作規定,非法人來料加工企業轉型為三資企業,新企業必須重新申請辦理有關檢驗檢疫註冊、登記或備案手續,重新申請辦理相關產品檢驗檢測報告、備案書、確認書等監管證明文件等。而現在國家質檢總局提出了認可原有資格資質並實行快速轉換和變更的措施,為來料加工企業就地不停產轉型提供高效、便捷的服務。

此外,備忘錄還支持示範區外商投資、加工貿易企業擴大內銷,支持企業產品「內外」銷監管結果互認。

流星雨逢國慶 10月獻演三場

據中新網26日電 26日,中國科學院紫金山天文台發佈天氣預報:10月9日、10日、21日,天龍座、南金牛座、獵戶座三大流星雨要「登台獻演」,並且流星雨天頂的流星顆數都將迎來極大值。月底的「木星沖日」也是天空閃亮看點。

據天文專家介紹,活躍在10月上旬的天龍座流星雨,1933年、1946年曾經出現過每小時數千甚至上萬顆的爆發。目前世界各國多位天文學家普遍觀點是,今年「天龍」將在北京時間10月9日凌晨4時左右爆發,ZHR(每小時天頂流星數)值在200顆左右。對於中國愛好者來說,8日晚至9日黎明前的觀測條件較佳。

今年國際流星組織預報,南金牛座流星雨從9月10日開始活動,要持續到11月20日,其中爆發可能出現在10月10日。獵戶座流星雨是知名度較高的流星雨之一,是全球每年10月最值得關注的流星雨。根據國際流星組織的預報,今年獵戶座流星雨大爆發將出現在10月21日,具體時間並不確定。到了月底的29日的「木星沖日」,日落木升,日出木落,木星與太陽方向相反,整夜可觀。

冷空氣襲北方 局部驟降12℃

據中新社26日電 從27日開始,一股較強冷空氣將影響中國北方地區,中國北方自西向東將出現大範圍的大風降溫天氣過程。

中央氣象台預計,從27日開始至29日,一股較強冷空氣將自西向東影響中國北方大部地區,新疆北部、甘肅西部、內蒙古大部、華北北部、東北等地將有5級左右偏北風,上述地區氣溫將下降4—8℃,局地降溫可達10—12℃。

未來三天,中國西南地區大部仍持續陰雨天氣,其中,四川中東部、雲南西南部等地有中雨,局地有大雨,累積雨量一般有20—40毫米。西南氣象旱區大部累積雨量一般有5—15毫米,但貴州東部、重慶南部、廣西西北部雨量不足5毫米或無明顯降水。

受冷空氣影響,中國北方大部地區氣溫將持續下滑,25℃以上的溫暖將逐漸退去,西北地區、華北北部和西部最高氣溫也將降至20℃以下,人們會感覺潮濕陰冷。